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UCGENLER-1

UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

1) Yukseklik

Ucgenin bir kdsesinden karsisindaki kenara
veya uzantisina cizilen dik dogru pargasina
o kenara ait yukseklik denir.

>Yikseklikler dar acili Gggenlerde Ui¢genin
icerisindeki bir noktada kesisir.

Sekildeki ABC ticgeninde A, B ve C acilarinin herbirinin 6l¢tisa 90° den ki-
ik oldugundan ABC dar agih bir tiggendir.

[AH], BC kenarina ait yiiksekliktir, h, ile gosterilir.
[BK], AC kenarina ait yliksekliktir, h, ile gésterilir.

[CL], AB kenarina ait yilksekliktir, h_ile g&sterilir.

>Genis acili Gicgende ylksekliklerin uzanti-
lari Gggenin disindaki bir noktada kesisir.

Sekildeki ABC iiggeninde C agisinin &lglisii 90° den biylik oldugu igin
ABC genis agil Gggendir. Genis aginin kargisindaki kenara ait yiikseklik
olan [CF], Giggenin i¢ bolgesinde bulunur.

BC kenarina ait yiikseklik [AD], AC kenanina ait ylkseklik [BE] dir.

ABC licgenine ait AD, CF ve BE yiiksekliklerinin uzantilan t¢genin dig
bélgesindeki K noktasinda kesisirler.

Dolayisiyla bu yiikseklikler tiggenin dig bolgesinde noktadastirlar.

>Bir dik licgende dik kenarlar ayni zamanda

yuksekliktir
A
H
h,
h ¢

ABC liggeninde s(A/I?C) = 90° oldugundan ﬁ dik tiggendir.
BC kenarina ait yiikseklik [AB] = h,
AB kenarina ait yiikseklik [BC] = h,
AC kenarina ait ylikseklik [BH] = h,

Ornek:
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Sekildeki ABC dik Gggeninde; [AB] L [BC],
[DE] L [AC], |AB| = 12cm, |DC| = 10cm ve
|AC| = 20 cm olduguna gére, |DE| kag cm dir?

Cozum:
Bir Gggenin alani, taban uzunludu ile bu tabana ait

yuksekligin garpiminin yanisina esittir.

ADC Gggeninin alani Gg farkl kenar ve ylkseklikten
bulunabilir.

ADC Uggeninde; taban olarak [AC] yi aldigimizda
yiikseklik [DE] olur.

Taban olarak [DC] yi aldigimizda yikseklik [AB]
olur.

A(ADC) = [2CL1AB
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= 10;2' = 60 cm? olur.

A(AﬁC)= |AC|2-|DE|

DE 20

] s b
!

80 _
|DE|= = 6cm bulunur.
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2) Aglortay

Uggenin bir kdsesindeki acly! iki es parcaya
ayiran dogru parcasina aclortay denir. Agi-
ortaylar Uggen icerisinde bir noktada kesi-

Sir.

B E C

Sekildeki ABC liggeninin;

e A agisina ait aglortayl [AE]'dir.

e B acisina ait aglortay [BF]'dir.

e Cagisina ait aglortay! [CD]'dir

ABC lcgeninde aciortaylar K noktasinda
kesismektedir.

Bir iggende aciortaylar, licgenin icinde ke-
sigir.

Ornek:

B ] c

Sekildeki ABC nde [AD] agiortay, s(CBA) = 55° ve
s(B7\T)) = 32° olduguna gore s(B/CT\) kag derece-
dir?

Cozim:

37°|32°

B D c

[AD] agiortay oldugundan,

s(lﬁﬁ) = s(liﬂf:) = 32° dir. Uggenin i agilarinin élgi-
leri toplami 180° olduguna gore,

s(CBA) + s(BAC) + s(BCA) = 180°
55° + 64° + s(BCA) = 180°
119° + s(BCA) = 180°

s(BCA) = 61° dir.
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3) Kenarortay

Uggenin bir késesinden karsi kenarin orta
noktasini birlestiren (kenari ortadan bdélen)
dogru pargasina o kenara ait kenarortay
denir. Kenarortaylar lGggen icerisinde bir
noktada kesisir.

A

B : K * c

Sekildeki ABC liggeninin;

e BC kenarina ait kenarortay! [AK]'dir.
e AC kenarina ait kenarortayi [BL]'dir.
e AB kenarina ait kenarortayi [CM]’dIr.
ABCS nde kenarortaylar G noktasinda ke-
sismektedir.

Bir Gcgendeki kenarortaylar, ticgenin
icinde noktadastir.

Not: Uggenin kenarortaylarinin kesim nok-
tasina, Gicgenin agirlik merkezi denir. Uc-
gensel bolge seklindeki bir nesnenin agirlik
merkezi, bu nesnenin denge noktasidir.
Yukaridaki ABC licgenin denge noktasi
(agirlik merkezi) G noktasidir.

4) Kenar Orta Dikme

Ucgenin kenarlarini dik olarak iki es parcaya
bolen dogrulara kenar orta dikmeleri denir.

Sekildeki ABC licge-
ninin;

e BC kenarinin ke-
nar orta dikmesi d
dogrusudur.

* AC kenarinin ke-
nar orta dikmesi e dogrusudur.

¢ AB kenarinin kenar orta dikmesi f dogrusu-
dur.



